



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年9月 16 星期五  
第2094期 本期4版 农历壬寅年八月二一

舟山市定海区融媒体中心主办

## 城区“汪洋一片”已成往事 五山水利工程经受住“梅花”考验

### 抵御台风“梅花”

□记者 黄婷 文/摄

今年第12号强台风“梅花”正面袭击舟山，给定海带来了狂风暴雨。万众瞩目的五山水利工程表现如何？成色怎样？记者带着这个问题，给你带来一线的所见所闻。

### 3小时雨量达9月常年降水量的66%

9月14日傍晚起，强台风“梅花”对定海的气象影响明显增强，一时间，狂风暴雨大作，且恰逢天文大潮汛，定海城区是不是又会出现“一片汪洋”？时隔11年，“梅超风”是不是又会让定海城区狼籍满地？每一个生活在这里的老百姓的心都提到嗓子眼了。

据区气象部门数据显示：9月14日7时至22时，定海城区15小时降雨量高达235.2毫米；其中，18时到21时，3小时降雨量达114.1毫米；19时到20时，1小时降雨量竟然达50.6毫米。据区气象部门测算，18时至21时，定海城区3小时的降雨量相当于定海9月常年降水量的66%。

记者翻阅资料对比发现，去年7月给定海城区造成严重内涝的强台风“烟花”期间，城区最大15小时降雨量为120.2毫米，最大3小时降雨量为50.1毫米，最大1小时降雨量为26.9毫米。可见，“梅超风”的威力大大甚于“烟花”。

受短时强降雨影响，加上定海城区特殊的地形环境，在一些地势比较低洼的地方一时出现了小面积的积水，所幸的是，据统计，这样小面积的积水点位城区仅30处，往常台风肆虐定海城区到处是“汪洋”的景象不见了，记者在现场也与其他老百姓一样，大大松了一口气。

### 危险时刻“中提升”强排泵站显身手

14日，记者在蟠洋山路（海院路至外二路段）现场看到，由于地势较低，加上上游来水急，19时起，积水水位不断加深，最高时达到了40厘米左右，但是积水面积明显较往年大幅减少。险情就是命令。接到命令后，区综合行政执法局市政抢险组迅速赶到，一方面投入4台水泵进行紧急排水，将积水排至附近的河道；另一方面，紧急启动五山水利工程“中提升”城东河泵站和新河泵站的强排，城东河和新河水位始终控制在正常



9月14日，五山水利工程“中提升”城东河泵站、新河泵站强排河水入海。 记者 闻袁军 摄

水位以下，仅1小时左右，该路段积水从40厘米快速下降至无。

同时间，由于短时强降雨和上游来水较为集中，环城北路出现了30厘米多的积水，位于该路段的紫金公寓一时拉起“警报”。区综合行政执法局市政抢险组和昌国街道及开源社区工作人员第一时间赶到现场，启动4台水泵开展紧急排水，同一时间，新河泵站内4台强排泵开足马力，加快将河水抽排入海，不到1小时，这里的积水已基本不见踪影。

像蟠洋山路、紫金公寓这样的积水点位在短时间内快速消退的情形，在城区其他积水点位也是如此。这主要得益于五山水利工程“中提升”新河、城东河、卫海三座泵站的全面投入运行，使得城区强排总流量可以达到每秒72立方米。“单单‘中提升’三座强排泵站，每个小时差不多可以强排11万立方米左右水量。”据区水利局局长徐国中介绍，在“梅花”影响定海前，他们就启动了强排泵站，将城区河道控制在较低的水位，在强降雨期间，三座泵站强排泵全开，有效提升城区河道的行洪能力。据估算，12台强排泵排水量约120万立方米，始终确保城区河道在正常水位下运行，加快了积水点位积水的排出速度。

据区综合行政执法局局长林建刚介绍，14日18时起，新河、城东河、卫海三座泵站及城区4座排水海闸全部开启。同时，20时起，城区50余支抢险小分队前往各积水点位，投入移动式强排车、强排水泵等开展紧急排水，1小时后25

个积水点位积水全部排出，留方社区等5个积水点位积水降到可控位置。

记者通过“定海山”客户端上的五山水利工程监测点实时直播中也发现，在短时强降雨期间，为防止溢流，影响城区群众生活生产，城北水库、红卫水库水位仍然保持在低位。从这个侧面也看到，五山水利工程“中提升”对防止城区内涝，确实起到了比较明显的成效。

### 待五山水利工程及配套全面完工 成效将更明显

“我们原先预估的按照这样的短时强降雨，城区可能是1/3以上的区域会出现内涝，但是这次我们城区出现内涝区域只有30处。”林建刚说，不仅出现积水点位变少了，积水排除时间也大为减少，按照以往的经验，该30处积水消失时间预估至少需要6-10个小时。

老百姓的感受更为直观形象。前几年，每当强降雨来袭，紫竹林路的玉兰花园、昌国路的檀树南区等区域都是“重灾区”，这里的居民往往都会在台风影响之前垒沙袋、放挡板等防水设施在小区门口、楼道口等地，遇到极端天气往往积水还是会入侵车棚等地势较低处。强台风“梅花”影响定海前，居住在檀树南区的吴女士按照往年，将车棚内的物品或搬至三楼的家中，或垫高了摆放的高度，令她惊喜的是，14日雨势最大的时候，她家的楼道仍旧没有一丝积水，小区仅低洼之处有小面积的积水。“多亏了

管网改造，真是没想到，第一次台风天可以少很多担心。”吴女士由衷地感叹。

“前几年最深漫到过80厘米，今年最低的地方也就没过脚板面，效果比较明显。”“在台风天睡了好安心觉。”15日一早，记者走访留方路一带时，这里的居民纷纷竖起了大拇指。此前该区域经过了管网改造，全新的地下管网设施经受住了昨天强降雨的考验，这一带没有再次成为“汪洋之地”。

五山水利工程由“上拦”“西调”“中提升”三大部分组成，截至到9月9日，五山水利工程已经完成任务量的88%，其中“上拦”83%、“西调”75%、“中提升”97%。同时，与之配套的作为疏通城市“毛细血管”、打通城区排水末梢的城区管网桥梁提升改造工程也正在争分夺秒推进之中，2020年-2024年计划改造定海城区55条道路及其地下雨污水管网，新建雨水管约25公里，至今已累计完成新建雨水管15公里，今年计划完成改造道路15条。“由于五山水利工程及城区管网桥梁提升改造工程尚未全部完工，加上历史罕见的短时间强降雨，这次台风“梅花”还是造成了城区部分低洼地区小面积的积水。”一位五山水利工程指挥部负责人略显遗憾。“一旦上述工程全部完工，改善城区内涝效果将更明显”，这位负责人充满信心地说。

精诚所至，金石为开，人间万物出艰辛。记者坚信，定海的明天一定不会辜负那些为之付出艰辛努力誓攀高峰的人们！

## 暴雨中，打通城市“血脉”

□浙江日报记者 何冬健  
通讯员 康明军

“我们三号车刚出去回来。一号车中间回来了一次，刚泡的泡面还没有吃，然后又赶忙出去抢险了。”

这是14日晚上8时许，舟山市定海区综合行政执法局（城市管理局）局长林建刚用手机记录的一幕。从早晨6时起，该局100余名队员忙得脚不沾地，任务涉及排涝抢险、社会救助等复杂情况。

当天18时至21时，定海站雨量达到114.1毫米，3小时的降雨量相当于定海9月常年降水量的65.8%。城区易涝点的水位仪等设备立刻向数字化监测系统发出警报：“当前已有多处易涝点水位较高，请及时排查。”

险情就是命令。200余个水泵、1万多个沙袋下拨到各镇（街道）水浸易涝点并进行排涝，其中最吸引人眼球的，是两台每小时排水量1500立方的“龙吸水”移动抽排水泵车，其排水量是常规排水泵的上百倍。

“晚上8时多，我们就到达环城北路和人民北路交界处内涝点

进行作业，不到一个小时，浸水道路的水位下降约40厘米，我们现在正要赶往下一个作业点。”林建刚抹了一把头发，上面不知是汗水还是雨水。

城市“血脉”不畅，排洪排涝极易出现梗阻。面对台风“梅花”考验，定海城区防排涝体系——五山水利工程的“中提升”就好比是解决这个梗阻问题的推进器。

“在泵站内按下开关，每秒有10立方米的河水被迅速抽排入海，且不受外海潮位影响，实现24小时不间断行洪。”定海区防指办常务副主任莫金刚介绍，强排总流量不仅在原有基础上增至72立方米/秒，强排能力提升80%，进一步提升了台风等强降雨天气下在高潮位顶托时洪水强排入海的速度。

他告诉记者，定海城区主河道由于五山水利工程实施，排水顺畅，水位可控，但由于老城区地下管网堵塞，出现部分低洼地段积水。

截至发稿前，通过紧急排水，定海城区30个积水点已降至5个。风雨依然交加，排涝抢险还在紧张进行中。

（转自9月15日《浙江日报》）

## 定海区关于恢复常态化核酸采样点的通告

[2022]第30号

鉴于台风“梅花”影响逐渐减弱，为统筹做好常态化疫情防控工作和防汛工作，决定自9月15日下午13时起，全区常态化核酸采样点正常开放：

1. 城东街道、环南街道采样点全部开放，本周四（9月15日）采样时间为下午13:00-16:00、晚上17:30-20:30，周五（9月16日）采样时间为上午8:00-11:00、下午13:00-16:00、晚上17:30-20:30。
2. 昌国街道因灾后恢复需要，核酸采样点将于今天下午逐步开放。
3. 其他镇（街道）采样点全部开放，本周四（9月15日）采样时间为下午13:00-16:00，周五（9月16日）采样时间为上午8:00-11:00、下午13:00-16:00，原周四、周五晚上有开放点位的继续开放。
4. 从本周六（9月17日）起全区各点位按（2022年第28号）通告正常运行。
5. 9月15日、16日、17日，市民朋友可凭7日内核酸检测阴性或采样证明乘坐公共交通、进入公共场所，9月18日零时起我区将全面恢复72小时核酸检测阴性要求，超过72小时显示“灰码”，出行将受限制。
6. 请广大居民朋友合理安排好时间，错峰有序前往，保持1米线，及时完成3天一次核酸检测要求。

舟山市定海区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室  
2022年9月15日

## 关于积极开展12号台风“梅花”过境后全民掸尘活动的倡议书

9月14日20点30分，今年第12号台风“梅花”在舟山正面登陆、过境定海区域，这是今年登陆我国最强的台风。台风带来的狂风暴雨，给我区部分市政道路、居民小区、公共设施造成了较大影响。全区上下众志成城、万众一心，奋力做好防汛抗台工作。台风过境后，定海区委宣传部、区文明办向全区各级“定海山”掸尘小队、志愿服务组织（团队）和广大志愿者发出倡议：凝聚力量，深入践行“帮有礼”，大力弘扬“我为人人、人人为我”的奉献精神，积极开展台风灾后“全

民掸尘”活动，助力开展环境整治、秩序恢复等支援工作，传递“有礼定海”城市温度。

1. 各机关单位党组织要主动深入结对社区，开展台风后清扫帮扶等志愿服务活动。倡导全区各级“定海山”掸尘小队、志愿服务组织（团队）和广大志愿者围绕“扫清家园尘土，拂去心中尘埃”理念，在确保自身安全的前提下，清扫自家房屋、院落，积极主动深入小区、社区，走上小巷、街头、广场，帮助开展清扫落叶、交通疏导、环境消杀等洁美家园掸尘活

动，重点关注老旧小区居民、孤寡老人、留守儿童等群体，开展扶弱帮困、陪伴帮护、物资帮扶等关心关爱服务，最大程度减轻台风带来的不利影响。

2. 各级“定海山”掸尘小队、志愿服务组织（团队）和广大志愿者可以结合自身业务范围和专长，针对性开展排涝清淤、绿化修复、安全救援、卫生防疫等专业援助服务，帮助群众迅速恢复生产生活秩序。具备户外应急救援技能的专业团队和志愿者，可以开展台风后安全评估等工作；医疗

卫生等专业志愿者可以深入社区开展义诊、卫生防病知识科普等工作；防疫志愿者可以到一线喷洒防疫消毒药物。

有礼定海，有你定好。各级“定海山”掸尘小队和志愿服务组织（团队）在防汛抗台、台风后“全民掸尘”等文明实践活动中的“最美身影”出现在定海的角角落落。定海有爱，何惧风雨。让我们行动起来，携手同心、尽己所能，共助定海重建美好家园！

相关报道详见2-3版

## 台风远去 温暖留下

□汝若

党员王平在昌国街道文慧社区义务照看双职工子女，四川省达州市宣汉县的挂职干部，不只是一句口号，而是成千上万人实实在在的汗水付出，他们日以继夜奔波在村弄小巷排查险情、了解民情、抢险自救。

随着“梅花”一路向北，定海人的生活又恢复了平静。台风远去，温暖留下，那些风雨中逆行的身影，总是令人难以忘怀，大家心连心手挽手，拧成一股绳，战风斗雨，全力以赴守护自己的家园。

线救援：台风过境后，他们追风向，倾心服务……在一次次的考验中，我们总能看到像这样奋战在一线、守护在后方的“无名英雄”。众志成城防台风，不只是一句口号，而是成千上万人实实在在的汗水付出，他们日以继夜奔波在村弄小巷排查险情、了解民情、抢险自救。

随着“梅花”一路向北，定海人的生活又恢复了平静。台风远去，温暖留下，那些风雨中逆行的身影，总是令人难以忘怀，大家心连心手挽手，拧成一股绳，战风斗雨，全力以赴守护自己的家园。

